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Θα ήθελα, ξεκινώντας, να θυμίσω πως διανύουμε το ευρωπαϊκό έτος 
φτώχιας. Κι όμως, σήμερα, το ¼  περίπου των ευρωπαίων ζουν κάτω ή 
πολύ κοντά στο όριο της φτώχειας αφού επιβιώνουν με το 70% και κάτω 
του διάμεσου εισοδήματος στη χώρα τους1

Θα ήθελα επίσης να υπογραμμίσω πως το ζήτημα εξάλειψης της 
φτώχειας δεν είναι απλώς ανθρωπιστικό ζήτημα -ως σεβασμός ενός 
θεμελιώδους δικαιώματος-. Είναι επιπλέον ουσιαστικό ζήτημα 
Δημοκρατίας. Διότι ως φτώχεια δε νοείται μόνον  η έλλειψη χρημάτων 
που δημιουργεί πρόβλημα επιβίωσης. Είναι επιπλέον ο τρόπος με τον 
οποίο η πενία αποκλείει τα υποκείμενά της από μια σειρά κοινωνικών και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Δημιουργεί δηλαδή πολίτες δεύτερης 
κατηγορίας και, ακόμη χειρότερα, προδιαγράφει, μέσω των παιδιών 
αυτών των οικογενειών, την αναπαραγωγή αυτών των πολιτών. Αφού 
αυτά τα παιδιά, αποκλεισμένα εξαρχής από ένα πεδίο δυνατοτήτων,
έχουν εξαιρετικά περιορισμένες προοπτικές εξέλιξης.    

Άρα αν θέλουμε να συνεχίσουμε να μιλάμε για "ανοιχτή" και 
"συμμετοχική" κοινωνία οφείλουμε να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις 
εξάλειψης της φτώχιας.

Τις δράσεις ωστόσο οι οποίες είναι ικανές να εξαλείψουν τη φτώχεια δεν 
μπορώ να τις δω ως κάτι διαφορετικό από τα οικονομικά και κοινωνικά 
μέτρα που πρέπει, ούτως ή άλλως, να λάβουμε για μια δίκαιη κοινωνία. 
Βεβαίως, με δεδομένες τις συνθήκες της παγκόσμιας κρίσης, φοβάμαι 
πως είμαστε  αναγκασμένοι να περάσουμε μια περίοδο ύφεσης 
προκειμένου να βγούμε σώοι από την ατραπό. Όταν τα καταφέρουμε 
ωστόσο, και έχοντας πάρει ένα πολύ δύσκολο μάθημα,  νομίζω πως δεν 
θα έχουμε πια καμιά δικαιολογία για τη μη υιοθέτηση μέτρων μιας  
"κοινωνικής" ανάπτυξης. Δεν θα έχουμε επίσης και καμιά δικαιολογία αν 

                                                
1 Όριο της φτώχειας θεωρείται, ως ο πιο αξιόπιστος ορισμός, η διαβίωση με το 60% του διάμεσου 
εισοδήματος σε κάθε κράτος μέλος.
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δεν καταφέρουμε να συμβάλλουμε αποτελεσματικά και αποφασιστικά 
στην αλλαγή ενός οικονομικού συστήματος που επιτέθηκε στην Ευρώπη 
και μας έφερε στη θέση που είμαστε σήμερα. Διότι είναι πλέον σαφές 
πως οι οικονομίες μας είναι αλληλένδετες και άρα οφείλουμε να 
συνδιαμορφώνουμε ένα βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης. 

Το Συμβούλιο της ΕΕ συμφώνησε τον περασμένο Ιούνιο να μειωθεί (έως 
το 2020) κατά 20 εκ. το ποσοστό της φτώχειας στην ΕΕ2

Σύμφωνα και με το Εθνικό μας Πρόγραμμα Καταπολέμησης της 
Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού για το 2010, θέτουμε 4 
προτεραιότητες:
- αύξηση της απασχόλησης (ειδικότερα για τις γυναίκες, τους νέους, τους 
μακρόχρονα άνεργους και τις αδύναμες ομάδες πληθυσμού
- βελτίωση της εκπαίδευσης για τις μειονεκτικές ομάδες του πληθυσμού
- στήριξη της οικογένειας (ιδιαίτερα μέτρα για παιδιά και μεγαλύτερης 
ηλικίας άτομα
- κοινωνική ενσωμάτωση ατόμων που αποκλείονται κυρίως λόγω των 
πολιτιστικών τους χαρακτηριστικών 

Εγώ θα ήθελα να εστιάσω στην ενίσχυση της απασχόλησης.. Όχι μόνο 
λόγω της θέσης μου ως μέλους της Επιτροπής Απασχόλησης του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αλλά και επειδή επιπλέον πιστεύω πως η 
απασχόληση είναι το κύριο μέσο καταπολέμησης της φτώχιας.

Επιτρέψτε μου να σας παραθέσω κάποιες θέσεις που έχουμε υιοθετήσει 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για την απασχόληση και άρα την έξοδο από 
τη φτώχεια και οι οποίες ελπίζουμε να βοηθήσουν και το Συμβούλιο να 
πάρει πιο προοδευτικές αποφάσεις για την καταπολέμηση της ανεργίας 
και τη διευκόλυνση της ανάπτυξης. 

Χρειαζόμαστε:
o Καταπολέμηση του αναλφαβητισμού 
o Καλύτερη πρόβλεψη των εργασιακών αναγκών ώστε να μπορέσουμε 

ορθότερα να κατευθύνουμε το εργατικό μας δυναμικό προς αυτές
o Συνέργειες των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με την αγορά εργασίας για 

την καλύτερη καταγραφή των αναγκών, με την συνεργασία των 
κοινωνικών εταίρων

o κατόπιν αυτού, τα συστήματα κατάρτισης των κρατών μελών πρέπει 
να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς εργασίας 

                                                
2

Το κάθε κράτος θα αποφασίσει αν ο πληθυσμός βρίσκεται σε κίνδυνο ως προς την κατάσταση
φτώχειας ή αποκλεισμού σύμφωνα με τους ακόλουθους τρεις δείκτες: κίνδυνος φτώχειας· υλική 
στέρηση· νοικοκυριά με άνεργους γονείς)
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o Πληρέστερη ενημέρωση των νέων για τις εργασιακές μας ανάγκες που 
θα συμβάλλει στην διευκόλυνση της επιλογής τους για εργασία, 

o Διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας για την πλήρωση 
των θέσεων που δημιουργούνται από τις νέες ανάγκες της αγοράς 
(π.χ. "πράσινη ανάπτυξη") και προώθηση αυτών των θέσεων. 

o Διευκόλυνση των μεταναστών (π.χ. εκμάθηση γλώσσας της χώρας 
εγκατάστασης)
o Ειδικά μέτρα για αναπήρους
o Συμφιλίωση εργασιακής και οικογενειακής ζωής: είναι σημαντικό να 

ενισχυθούν οι νέοι γονείς και οι μονογονεϊκές οικογένειες που είναι 
από τις ομάδες πληθυσμού που κινδυνεύουν περισσότερο από την 
φτώχεια

o Πρέπει από τη μια να δώσουμε κίνητρα στις επιχειρήσεις για την 
απασχόληση των νέων και από τη άλλη να δημιουργήσουμε 
αντικίνητρα για την απόλυση μεγαλυτέρων σε ηλικία ατόμων -οι 
οποίοι θα δυσκολευτούν ιδιαίτερα στη συνέχεια να βρουν εργασία- με 
το πρόσχημα της έλλειψης συμφιλίωσής τους με τις τελευταίες 
τεχνολογικές εξελίξεις. Θυμίζω πως συχνά οι εταιρίες θέλουν να 
απαλλαγούν από τους μεγαλύτερους σε ηλικία υπαλλήλους τους διότι 
τους κοστίζουν πολλά χρήματα λόγω της μακρόχρονης παραμονής 
τους σε αυτές και των υψηλών τους προσόντων

o Διευκόλυνση ανοίγματος νέων επιχειρήσεων με μικροπιστώσεις και 
κατάλληλες συμβουλευτικές δομές-

o Τόνωση της απασχόλησης στην περιφέρεια με τη διασφάλιση των 
απαραίτητων υποδομών. Θα πρέπει κάποιος που ζει σε 
απομακρυσμένες περιοχές να μπορεί να δουλέψει και από απόσταση, 
εκμεταλλευόμενος τις νέες τεχνολογίες αλλά για να είναι αυτό εφικτό 
θα πρέπει να είναι παντού εγκατεστημένα τα κατάλληλα δίκτυα (π.χ. 
για τη σύνδεση στο διαδίκτυο)

o   Προσοχή με την ευελιξία! Μορφές απασχόλησης όπως η μερική 
απασχόληση που μπορούν να διευκολύνουν ιδιαίτερα κάποιες ομάδες 
πληθυσμού όπως π.χ. οι φοιτητές ή οι μητέρες, είναι πολύ σημαντικό 
να παρέχονται ως επιλογή αλλά όχι ως μόνη δυνατότητα. Για το λόγο 
αυτό είναι αναγκαίο να ενισχύσουμε τους μηχανισμούς ελέγχου και 
σεβασμού των εργασιακών δικαιωμάτων

o Παράλληλα η δυνατότητα μετακίνησης (οργανικής ή γεωγραφικής) 
των εργαζομένων  με κατάλληλη κατάρτιση και προσοχή στις 
προσωπικές και οικογενειακές ανάγκες τους θα μπορούσε να 
συντελέσει τόσο στη διατήρηση της εργασίας (για τη αποφυγή 
ενδεχόμενης απόλυσης) όσο και στην καλύτερη εκμετάλλευση του 
εργατικού δυναμικού. Θα πρέπει λοιπόν να διαμορφώσουμε 
κατάλληλους μηχανισμούς αποτελεσματικής κινητικότητας.
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Αυτά θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν, ενδεικτικά και όχι εξαντλητικά 
βέβαια -λόγω των χρονικών μας περιθωρίων- κάποια μέτρα για την 
απασχόληση. Τα μέτρα αυτά ωστόσο, εφόσον μιλούμε για καταπολέμηση 
της φτώχειας και την αξιοπρεπή διαβίωση θα πρέπει να συνδυαστούν και 
με άλλα μέτρα κοινωνικής και οικονομικής  πολιτικής, όπως:

- Η εξασφάλιση πρόσβασης των ευάλωτων και ασθενέστερων 
ομάδων του πληθυσμού σε προσιτές, διατηρήσιμες και υψηλής ποιότητας 
υπηρεσίες και δημόσιες υπηρεσίες ιδίως υγείας και της στέγασης και 

- Η καταλληλότερη και αποδοτικότερη κατανομή των 
φορολογικών εσόδων που άλλοι εμπειρότεροι στον τομέα συνάδελφοι 
μπορούν ενδελεχέστερα να αναλύσουν.  


